Ce travail a été réalisé par Frédérique Crouzet, certifiée de Lettres Modernes, pour ses élèves de 4ème du Collège Mallarmé de Marseille

                         Séquence IV : La Nouvelle fantastique

Projet de lecture : Dialogues et silences dans Frankenstein de Mary Shelley
Supports :
Frankenstein, Mary Shelley (version abrégée)

Frankenstein, film de James Whale avec Boris Karloff (extraits)

Documents sur le mythe de Prométhée
Séance 1 : Lecture – L’incipit - 
Objectifs : Caractériser l’incipit de l’oeuvre  
Texte : Frankenstein, Mary Shelley, pages 31 à 40
Adaptation filmique : le début

Déroulement : Lecture du texte à haute voix


Dégager les caractéristiques de la lettre (présence de l’interlocuteur, énoncé ancré, date, lieu) Rappeler le schéma de la communication. Remarquer l’absence de réponse  (Expliquée par le narrateur p. 31) 


Définition et rôle de l’incipit : caractère informatif, mise en place du cadre et des personnages + accroche, suspens fonction séductive
 Remarquer la numérotation du chapitre suivant chap. I qui met les lettres en marge du récit comme un prologue (à définir)


Comparer le début du roman et le début du film : quels choix de mise en scène ? Pourquoi ?
Séance 2 : Lecture -  Le mélange des genres -
Objectif : identifier les différents genres littéraires et leur enchâssement 
Préparation du travail oral qui sera exploité lors de la séance 5 (exposés proposés aux élèves)
Texte : Frankenstein, Mary Shelley pages 31 à 44

Déroulement : 

· Observer la fin du roman et la reprise de la lettre 
Le roman est la lettre de Walton

· Dégager les caractéristiques du journal de bord (dates, indications spatio-temporelles, passé simple, ellipses…) 

Un journal dans une lettre

· Lire les pages 41 à 44

· Observer la numérotation en chapitres et le changement de narrateur

Un récit autobiographique dans une lettre
· Réaliser un schéma synthétique de la structure de l’œuvre : remarquer l’enchâssement et les passages de parole.
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Séance 3 : Grammaire – les paroles rapportées -
Objectif : Identifier les procédés utilisés pour rapporter la parole
Support : extraits de l’incipit et d’autres textes pour les différentes activités menées en classe
Activités : 

Rappel de la situation d’énonciation dans l’incipit
Observer le corpus ; répondre aux questions (voir annexes)

Elaboration de la leçon
Réaliser des exercices de réécriture.
Séance 4 : réécriture et orthographe
Objectif : mettre en page un dialogue romanesque
Support : fiche d’activité
Déroulement :

· Réalisation de l’exercice de mise en page d’un dialogue au style direct

· Repérage des guillemets : où ? pourquoi ?

· Repérage des verbes de parole comme éléments structurants du dialogue

· Leçon sur la place des verbes de parole

· Exercices de manipulation 

Séance 5 : lecture – le mythe de Prométhée -
Objectif : Replacer l’œuvre dans son contexte culturel
Supports : Frankenstein

     Exposé d’élèves


     Documents photocopiés (voir annexes)

Déroulement :

· Présentation de l’exposé par les élèves
· Confrontation à l’oral de l’œuvre et du mythe

· Rédaction d’un paragraphe de synthèse

· Le genre de la science fiction (découvertes du début 19ème à l’origine de l’histoire)

· Ouverture de la réflexion et débat sur la bioéthique (notamment le clonage)
Séance 6 : Ecriture, rédaction 
Objectif : faire parler des personnages
Séance 7 : correction de la rédaction et langue (2h) 
NB. On peut inverser les séances 6 et 7 et commencer par la leçon sur le lexique

Objectif : élargir son vocabulaire : les verbes de parole

Support : fiche d’activité + travaux d’écriture

Déroulement :

Lecture de quelques rédactions.
Observer les répétitions du verbe « dire » ou l’absence de verbes introducteurs

Fiche d’activité

Amélioration du travail d’écriture

Séance 8: Lecture – Paroles et Silences -
Objectif : Déterminer l’enjeu de la parole


     Identifier l’absence de communication comme moteur de l’intrigue romanesque
Texte : chapitre 10
Déroulement :

· Identifier la situation de dialogue, son rôle dans l’intrigue et sa place dans l’œuvre.

· Identifier les sentiments de V. Frankenstein (colère, haine) à travers des procédés d’écriture précis (interpellations, lexique, types de phrases)

· Même démarche en autonomie sur les sentiments de la créature (détresse)

· Déterminer l’enjeu du dialogue : demande de reconnaissance = existence

· Renvoie à l’incipit sur la question de l’éducation. Réflexion et débat sur ce thème.

· Rédaction d’un paragraphe de synthèse

Séance 9 : Evaluation des compétences de lecture et/ou d’écriture
Soit : contrôle de lecture /compréhension d’un autre passage non expliqué de l’œuvre

Soit : rédaction
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